

车检史上最严？记者调查政策不变！

我市检车政策目前没有变化 全链条整治机动车检验机构造假

“史上最严车检来了！”“车检年限变化。”“年检越来越严格。”“燃油车年检增加OBD检测。”……近日，记者不断接到市民反映，询问机动车检测相关事宜。8日，记者多方求证了解到，上述说法均为不实消息，目前我市车检并没有新变化。生态环境部门始终对机动车检测线违法违规行为保持高压态势，查处弄虚造假检测机构。

岛城车检政策并无新变化

中青机动车检测站位于市北区南京路，是岛城成立最早、功能最全、检测水准最高的机动车检测机构。网传消息显示，“新政取消了9座及以下非营运载客10年内3次上线检测的规定，减为2次。”城运控股公交集团中青机动车检测公司工作人员告诉记者，实际上，这一规定在2022年10月1日就开始实行了，并非即将要实行的新政。目前，非营运小微型载客汽车（9座含9座以下）10年内上线检验2次，第6年和第10年上线检测即可；注册登记时间超过10年的，每年上线检测一次。“今年年检标准跟此前保持一致，并没有要更严格的说法。”工作人员表示，网传消息中提到了增加“OBD检测”，“OBD检测”是车载自动诊断系统，这是一套安装在车辆和发动机上的计算机信息系统，对影响排放的故障具有诊断、报警、储存和通讯的功能。这一系统将从发动机的运行状况随时监控汽车是否尾气超标，一旦超标，会马上发出警示。车辆OBD检测早在2019年11月



目前我市车检并没有新变化。

1日已正式实行。工作人员告诉记者，不同车辆的OBD接口位置不同，这就对检测人员有了更高要求，需要熟练掌握不同车辆的OBD连接方法。“那个时候我们上班学、下班练。线上同事基本都开车上班，几乎所有人的车我们都拿着练过手。标准必须按規定来，只有熟练掌握技术，才能给车主省下时间，练技术就是提升服务。”为减少汽车尾气排放，2018年11月，生态环境部2018年第51号公告发布了两个在用汽车排放检验标准，增加了OBD检测等新内容，2019年开始实施新的尾气排放检测方法及限值。

对违法违规行为保持高压态势

车检年限和标准与此前相比没有新变化，不过，我市生态环境部门对检测机构可能存在的违法违规行为始终保持高压态势。不久前，莱西市生态环境局就查处了一起机动车检测机构造假案。生态环境部也通报了4个机动车排放检验领域第三方机构专项整治典型问题，涉案检验机构都因出具虚假检验报告涉嫌构成犯罪，涉及提供虚假证明文件罪和破坏计算机信息系统罪。这是第二批典

型案例，与此前公布的第一批典型案例相比，本批次典型案例违法情形更恶劣、涉案金额更大、影响范围更广。目前，监管部门通过借鉴生态环境领域相关执法经验，建立联合会商、联合执法和联合惩戒工作机制，强化跨区域协作，对团伙式作案、链条式造假形成有效震慑。

2025年3月1日起，《新能源汽车运行安全性能检验规程》将正式实施，这是我国首部专门针对新能源车的安全检测标准。新规将改变车辆年检的内容和方式，尤其新增了OBD检测项目。对于燃油车而言，目前并没有年检新规出台。

为进一步加强青岛市机动车检验检测机构监管工作，不断提高检验水平和服务质量，促进检验检测行业健康发展，市市场监管局联合市公安局、市生态环境局、市交通运输局等多部门曾专项整治机动车检验检测机构，要求各机动车检验机构要杜绝出现虚假检验、串通涨价、违规收费等违法行为。要进一步压实监管责任，以“零容忍”态度严查违法违规行为，不断增强机动车检验检测行业的公正性和公信力，推动机动车检验行业健康发展。各相关部门紧密协作、共同努力，严厉打击操纵价格、恶意竞争等扰乱正常经营秩序的违法行为，严厉打击篡改、伪造检测数据和违规替检、漏检检验项、出具虚假检验报告等违法行为，切实保障广大消费者合法权益，促进机动车检测行业健康有序发展。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

袁家庄橡胶坝除险加固工程通过竣工验收

本报12月8日讯 大沽河袁家庄橡胶坝除险加固工程近日通过竣工验收，标志着该工程作为2023年开工实施的省重点水利工程建设项目的圆满句号，进入正常运行管理、充分发挥效益的新阶段。

大沽河袁家庄橡胶坝位于平度市仁兆镇和即墨区刘家庄镇袁家庄交界处，是一座以供水、灌溉、补充地下水为主的拦蓄工程。工程规模为中型，设计洪水标准为50年一遇。工程建成于2001年，已运行20多年，2022年5月经安全鉴定，被评定为三类闸。2022年11月经市水务管理局批准，由青岛市大沽河管理服务中心组织对大沽河袁家庄橡胶坝进行除险加固。主要建设内容包括对大沽河袁家庄橡胶坝铺盖、坝底板、消力池、海漫、两岸边墙及护坡等进行除险加固，更换坝袋及充排水管路，更换泵房内坏损管件及老化淘汰的电气设备，对大口井进行清淤及反滤料更换，完善橡胶坝工程安全监测设施，增设水位、沉降、位移、扬压力等观测设施，对交通桥护栏防腐及表面防护维修，对管理区房屋及设施维修。

该工程于2023年10月开工建设，2024年6月完成建设任务。袁家庄橡胶坝经过本次除险加固，消除了安全隐患，工程运用指标达到设计标准，今年汛期经受了两次较大洪水的考验，安全正常运行，恢复了蓄水、回灌补充地下水、改善景观、美化周边环境等诸多功能。随着工程的投入使用，将为区域经济和社会发展带来显著的经济效益、社会效益和环境效益，促进区域人水和谐发展，为青岛市经济社会发展提供水资源保障。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

“数智化”发展成果显著 青岛地铁“霸榜”拿下9项全国大奖

本报12月8日讯 近日，中国市政工程协会公布了第六届“市政杯”BIM应用技能大赛获奖名单。青岛地铁集团共获9个奖项，其中一等奖3项，三等奖3项，优秀奖3项，是本次比赛中获奖最多的轨道交通企业，并作为优秀代表企业受邀参加协会第七届理事会第四次会议暨2024年证牌颁发仪式。

中国市政工程协会是市政工程行业唯一的全国性行业协会，接受住房和城乡建设部的业务指导和监督。“市政杯”BIM应用技能大赛是全国市政基础设施领域唯一全面涵盖全部专业类别的权威大赛。本次大赛全国共有868家单位参加，参赛作品多达686项，经过初审、复审等

多轮严苛筛选，青岛地铁脱颖而出，斩获多项荣誉，彰显了青岛地铁在市政工程数字化建设领域的深厚底蕴与卓越成就。

BIM是实现工程数字化及数字化交付系统的核心技术，可与物联网、大数据、云计算、人工智能等前沿技术深度融合，极大拓宽了工程数字化应用场景的广度与深度。青岛地铁在全国轨道交通建设行业率先开展了基于BIM的工程数字化建设，创新构建了企业级BIM标准体系，大力推进BIM正向设计，搭建建设期全过程工程数字化管理平台，并在人才培养、机制建设等保障措施方面持续发力。高效率提升模型创建质量，高质量推动基于BIM模型进度管理、

安全管理、档案管理等多方工程数字化应用，切实实现与智慧工地、数据库及智慧运维等多专业系统的数据深度融合，充分发挥BIM数据作为生产要素的作用，初步实现数字化转型，形成《城市轨道交通信息模型数据集成应用与移交》等多项省标及团体标准，成功树立了轨道交通行业的典范标杆。

下一步，青岛地铁集团将持续坚持建设世界一流地铁目标体系的战略蓝图，全面实现BIM正向设计，深度完善建设期基于BIM应用标准，紧密结合业务需求，精准明确模型精细度，大力推进全产业链数字化转型。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

芳华铺就新丝路 众企携手向未来 市女企协“丝绸之路”经济促进专业委员会在青成立

本报12月8日讯 8日上午，“丝绸之路”经济促进专业委员会暨“丝绸之路”金融服务中心成立大会在青举行，近百位女企业家齐聚一堂，分享交流发展新质生产力和走出去战略路径。

青岛市女企业家协会会长张旭明介绍说，协会成立23年来，在经

济社会建设当中贡献“她”力量、“她”智慧。此次成立“丝绸之路”经济促进委员会和金融服务中心，立足紧跟国家“一带一路”战略，在“大金砖”合作下抢抓机遇，通过加快“出海”的步伐，把青岛企业的优质产品和优秀文化带到世界的舞台，讲好中国的故事。

据悉，青岛市女企业家协会成立于2001年，拥有会员346家，会员企业涉及金融、文化、教育、港口运输、智慧家电、国际物流、军工等28个行业。协会以“搭平台、赋能量、展风采”为核心理念，开拓思路，创新载体，多项工作扎实推进走在全国前列。

(本报记者)